



Ulica padlih borcev 2, 5220 Tolmin
tel. (05)381 95 00, fax. (05)381 95 23
e-mail: obcina.tolmin@obcina.tolmin.si

Datum: 20. 06. 2015

OBČINSKI SVET OBČINE TOLMIN

Zadeva: Nadaljevanje obnove gradu na Kozlovem robu.

Kozlov rob z ruševinami gradu na vrhu je v zadnjih dvajsetih letih doživel veliko sprememb. Dve največji pa sta prav gotovo ureditev gozdne učne poti in seveda dokaj obsežna obnova in prezentacija grajskih ruševin, ki je vključevala arheološko raziskovanje ožjega grajskega jedra, sanacijo južnega, zahodnega in delno severnega obzidja, sanacijo ostankov treh obrambnih stolpov ter odprtje in očiščenje dveh vodnih zbiralnikov. Ožje grajsko je bilo z začasnim mostom povezano z bastijo, na obnovljene dele grajskega obzidja in okoli zbiralnikov vode smo zaradi varnosti obiskovalcev postavili leseno ograjo.

V teh letih se je temeljito in v pozitivni smeri spremenil tudi odnos prebivalstva do kulturne dediščine na Kozlovem robu, ki je pomembno zaznamoval zgodovino ne le Tolminske pač pa tudi širšega območja.

Za izvedbo opisanih del je bilo seveda treba vložiti kar precejšna sredstva: cca 430.000,00 EUR. Poudariti je treba, da je bilo kar cca 60% sredstev pridobljenih iz Ministrstva za kulturo, cca 10% pa tudi iz programa za popotresno obnovo (zadnji potresi so povzročili precej škode tudi na ostankih gradu na Kozlovem robu), ostala sredstva, cca 30% jih je bilo iz proračuna Občine Tolmin in so bila v času poteka obnovitvenih del vložena v obnovo grajskega jedra, kasneje pa v tekoče vzdrževanje obnovljenega stanja. Obnovitvena dela je s sodelovanjem Tolminskega muzeja in Zavoda za spomeniško varstvo R Slovenije – enota Nova Gorica vodila Občina Tolmin.

Poudariti je treba, da nam je bil pri vsem tem v veliko pomoč domačin Silvester Gaberšček iz Ministrstva za kulturo. Prav on je veliko prispeval k temu, da so bila iz državnega proračuna za ta namen pridobljena sorazmerno velika sredstva. Operativno izvajanje aktivnosti je od vsega začetka vodil Dušan Kramberger, arhitekt, dober poznavalec gradov na Slovenskem ter strokovnjak s področja kastelologije, ki je sodeloval pri obnovah gradov tudi drugod na Slovenskem. V našem primeru bi mu glede na dosedanje delo lahko rekli že kar specialist za Kozlov rob.

Zaradi pomanjkanja sredstev, pa tudi zaradi pomanjkanja osnovnega gradbenega materiala (zlasti kamna), so se obnovitvena dela na Kozlovem robu v letu 2005 prekinila. Od tod naprej smo v pretežni meri skrbeli le še tekoče vzdrževanje, razen v letu 2011, ko je bilo zaradi dotrajanosti treba postaviti nov lesen začasni most med grajskim jedrom in bastijo.

V letu 2014 se je za morebitno nadaljevanje obnove grajskih ruševin na Kozlovem robu pojavila nova pobuda. Janko Ogrin, ki je velik ljubitelj slovenskih gradov ter poznavalec delovanja inštitucij Evropske unije glede možnosti pridobivanja evropskih sredstev, je na predlog Silvestra Gaberščka izkazal interes za sodelovanje pri nadaljevanju obnove tako s pridobivanjem za ta namen potrebnih sredstev kot tudi pri izvajanju nadaljnjih obnovitvenih del. Z njim smo opravili vrsto pogovorov, s katerimi smo mu predstavili zatečeno stanje, vključno s tem, da na Kozlovem robu ni ne vode ne elektrike, tudi ceste ne ter, da bo za nadaljevanje obnove poleg vsega ostalega treba na Kozlov rob pripeljati tudi kamen. Skupaj z njim smo preanalizirali različne možne opcije nadaljnjih obnovitvenih aktivnosti, vključno z njegovo pobudo za rekonstrukcijo gradu glede na možnosti, prilike in potrebo.

Na podlagi omenjenih pogovorov smo pripravili:

- Program za nadaljevanje obnove in prezentacije grajskih ruševin, vključno z arheološkimi raziskavami, katerega avtor je Dušan Kramberger,
- Oceno stroškov arheoloških raziskav, ki jo je v imenu Tolminskega muzeja pripravil arheolog Miha Mlinar,
- Pismo o nameri, s katerimi se ureja osnovna razmerja med Občino Tolmin, ki je lastnica grajskih ruševin na Kozlovem robu in partnerjem Zavodom za kulturo, katerega ustanovitelj je Janko Ogrin. Sestavni del Pisma o nameri je tudi program, katerega avtor je Dušan Kramberger.

Pismo o nameri v vsebinskem delu temelji na omenjenem programu Dušana Krambergerja, in je podlaga za nadaljnjo urejanje pogodbenih odnosov med Občino Tolmin in partnerjem glede na situacije, s katerimi se bomo srečali. Te je danes zaradi različnih možnosti in priložnosti, ki se bodo pojavile, nemogoče predvideti. Zato je s Pismom o nameri dana možnost sklepanja pogodb za izvajanje posameznih aktivnosti skladno z možnostmi, ki se bodo pojavile v povezavi z različnimi razpisi za sofinanciranje, morda tudi donacijami za take projekte.

Odbor za družbene dejavnosti je Pismo o nameri obravnaval na 3. seji, dne 15. junija 2015. Na podlagi predstavitve namena in razprave ga je podprl in ga dal v obravnavo Občinskemu svetu Občine Tolmin. Odbor za družbene dejavnosti predlaga, da ga Občinski svet Občine Tolmin sprejme.

Obravnave Pisma o nameri se bo udeležil tudi pobudnik projekta g. Janko Ogrin, če bo le možno pa tudi Dušan Kramberger.

Sestavil : Rafael Šuligoj,
družbene dejavnosti